
 

 

 

 

 

 

 
III 
'93

I 
'97

I 
'99

VI 
'00

III 
'04

III 
'07

III 
'12

VI 
'17

0%

20%

40%

60%

80%

  Yes, I am a poor person myself

  Yes, I know such people (families)

  No



 

 

27 38 16 9 1 9I ’97

35 41 10 6 1 7I ’99

47 34 9 5 1 4VI ’00

31 39 13 9 7III ’04

15 35 25 14 2 9III ’07

33 42 15 5 1 4III ’12

8 21 28 30 4 9VI ‘17

Considerable

more

Somewhat

more

About

the same

Somewhat

fewer

Considerably

fewer

Don't

know

(%)



  III '12

  VI '17

97

95

Has no money for food, sometimes
has to borrow money to eat

95

94
Has trouble paying current bills

77

77
Doesn't work

80

75
Has no place to live

62

71

Does not have enough money
to cover unexpected expenses

64

69
Is unable to repay debts

61

66
Cannot afford to buy new clothes

50

62

Cannot afford to renovate housing, 
replace old appliances

52

60
Has no savings

35

48
Cannot afford to go on holiday

at least once a year

14

6
Other indicators



  

 

III '04

III '07

III '12
VI '17

18%

35%

42%
56%

Laziness, unwillingness to work

31%

40%

43%

52%

Alcoholism

31%

37%
46%

49%

Poor orientation in the world,
inability to look after 

one's business

23%

27%

34%

41%

Illness, disability

79%

53%

53%

28%

Unemployment

27%
22%

14%

21%

Low pensions

38%

39%

21%

20%

Lack of education 
or professional qualifications

35%

24%

15%

11%

Lack of support from the state

4%

3%

5%

6%

Lack of support from the family

5%

5%

2%
3%

Bad luck


